



Αξιότιμοι συνεργάτες,

Η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας εγκαινιάζει την πρωτοβουλία έκδοσης ενημερωτικών δελτίων, σε τακτική βάση, με στόχο την ανάδειξη και παρουσίαση του έργου του Εθνικού Παρατηρητηρίου για τις ΜμΕ. Τα ενημερωτικά αυτά δελτία παρέχουν ειδήσεις, αναλύσεις και τις τελευταίες εξελίξεις στον τομέα της επιχειρηματικότητας, αποτελώντας μια πολύτιμη πηγή πληροφοριών για τις ΜμΕ και το ευρύτερο θεσμικό και επιχειρηματικό οικοσύστημα.

Αποστολή μας είναι να προάγουμε την ποιοτική αναβάθμιση του σχεδιασμού δημόσιων πολιτικών για τις ΜμΕ, παρέχοντας τεκμηριωμένες συστάσεις πολιτικής βασισμένες σε δεδομένα (evidence-based policy recommendations).

Με την πρωτοβουλία αυτή, παρέχονται πολύτιμες πληροφορίες και αναλύσεις, που δύναται να ωφελήσουν τις ΜμΕ σε όλα τα στάδια της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας.

Αυτό το νέο μέσο επικοινωνίας θα σας ενημερώνει για τις προσπάθειές μας και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε, στο πλαίσιο μιας διαδικασίας συνεχούς διάδρασης και ανάπτυξης συνεργασιών για τα θέματα που αφορούν τις ΜμΕ.

Τεκμηριωμένες δημόσιες πολιτικές για τις ΜμΕ



Βασικοί στόχοι:

- Παροχή αξιόπιστων και επεξεργασμένων στατιστικών στοιχείων, μελέτες και έρευνες σχετικά με τις τάσεις και τις προοπτικές των ΜμΕ σε όλους τους κλάδους της οικονομίας.
- Βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχονται από τη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας.
- Συντονισμός των υφιστάμενων φορέων στήριξης των ΜμΕ σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο.
- Ανάλυση της επιχειρηματικής δημογραφίας των ΜμΕ για τη διαμόρφωση στοχευμένων προτάσεων πολιτικής.
- Αξιοποίηση δεδομένων και πληροφοριών για τη διαμόρφωση προτάσεων και νομοθετικών πρωτοβουλιών για τη θεσμική στήριξη και διευκόλυνση της επιχειρηματικότητας.
- Προώθηση της διάχυσης της πληροφορίας και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων

Το Εθνικό Παρατηρητήριο καλύπτει ευρύ φάσμα θεματικών πεδίων και δραστηριοτήτων που αφορούν τον επιχειρηματικό τομέα, συμβάλλοντας στη συνολική ανάπτυξη και ενίσχυση των ΜμΕ.

Για την επίτευξη του σκοπού του, το Παρατηρητήριο αποτελείται από διακριτά Υποέργα, το καθένα από τα οποία επιδιώκει διαφορετικούς στόχους.



ΥΠΟΕΡΓΟ 1

ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΩΝ ΜμΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 2013-2022



Οι Μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ) παγκοσμίως αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της επιχειρηματικότητας κάθε οικονομίας, έχοντας σημαντική συμβολή στην παραγωγή, την απασχόληση και την εξωστρέφεια. Η παρακολούθηση των τάσεων στα χαρακτηριστικά των ΜμΕ (προϊόν, μέγεθος, επενδύσεις, παραγωγικότητα εργασίας, εξωστρέφεια, καινοτομία, ψηφιακός μετασχηματισμός κ.ά.), καθώς και οι παρεμβάσεις για τη βελτίωσή τους, είναι ιδιαίτερα κρίσιμοι παράγοντες για τη μεσοπρόθεσμη μεγέθυνση μιας οικονομίας. Άλλωστε, και οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις σε μια οικονομία σχετίζονται με τις μικρότερες επιχειρήσεις εντός αυτής, στο πλαίσιο αλυσίδων αξίας, καθώς και με επιχειρήσεις από άλλες χώρες. Συνεπώς, η δυναμική και οι προοπτικές της μεγάλης πλειονότητας των μελών της επιχειρηματικής κοινότητας μιας χώρας είναι σε ένα βαθμό μεταξύ τους αλληλένδετες.

Στο πλαίσιο αυτό και με βάση την αποστολή της για τη στήριξη των ΜμΕ, η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας δια μέσου της αρμόδιας Διεύθυνσης Επιχειρηματικότητας & Μικρών - Μεσαίων Επιχειρήσεων υλοποιεί το Υποέργο 1 «Εκθέσεις Ανταγωνιστικότητας, κατάσταση και προοπτικές των ΜμΕ στην Ελλάδα 2013-2022» μέσω της ενταγμένης Πράξης «Προσαρμογή του Εθνικού Παρατηρητηρίου για τις ΜμΕ στις ανάγκες της νέας Αναπτυξιακής / Βιομηχανικής Πολιτικής 2020-2030 και της πολιτικής για τις ΜμΕ - Ανάπτυξη υπηρεσιών και εργαλείων παρακολούθησης και πληροφόρησης» με χρηματοδότηση από το ΕΠΑνΕΚ 2014-2020. Το έργο είναι σε εξέλιξη και η ολοκλήρωσή του τοποθετείται στις 31/10/2023.

Αντικείμενο του Υποέργου 1, είναι η εκπόνηση των Ετήσιων Εκθέσεων ανταγωνιστικότητας για επιλεγμένους κλάδους της ελληνικής οικονομίας για τα έτη 2013-2019, 2020, 2021 και 2022.

Βασικός στόχος είναι η καθιέρωση της συστηματικής παρακολούθησης και καταγραφής της πορείας των ΜμΕ στην Ελλάδα και η παροχή στοχευμένης πληροφόρησης και ενημέρωσης προς τις ΜμΕ, για την τεκμηριωμένη διαμόρφωση δημόσιας πολιτικής, το σχεδιασμό και την υποστήριξη δράσεων και λήψη πρωτοβουλιών, τόσο στο πλαίσιο των εθνικών, ευρωπαϊκών και διεθνών πολιτικών και τάσεων για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, όσο και στο πλαίσιο των αξόνων προτεραιοτήτων του Small Business Act (SBA) για τις ΜμΕ.

Αναλυτικότερα το έργο στοχεύει:

- Στην αποτύπωση του επιχειρηματικού χάρτη της χώρας λαμβάνοντας υπόψη τη χωροταξική, τομεακή και κλαδική διάσταση για την περίοδο 2013 έως 2022, καθώς και των υφιστάμενων δικτύσεων και συνεργατικών επιχειρηματικών σχηματισμών (clusters).
- Στην παρουσίαση των ποσοτικά μεγεθών και ποιοτικών χαρακτηριστικών των ΜμΕ, μεταξύ των οποίων, ενδεικτικά, περιλαμβάνονται: απασχόληση, επίπεδο κατάρτισης, δεξιότητες ανθρώπινου δυναμικού, προστιθέμενη αξία, εξαγωγές, διάρθρωση πάγιου κεφαλαίου, αριθμοδείκτες οικονομικής δραστηριότητας, χρήση τεχνολογιών, ενσωμάτωση καινοτομιών, νομική μορφή.
- Στον εντοπισμό, των συνεπειών και επιπτώσεων της οικονομικής συγκυρίας στη λειτουργία και ανάπτυξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων,
- Στην παρουσίαση τη δομής, σύνθεσης και λειτουργίας του επιχειρηματικού θεσμικού και ρυθμιστικού περιβάλλοντος, εντός του οποίου ασκείται η

επιχειρηματική δραστηριότητα, τόσο στην Ελλάδα, όσο και στην ευρωπαϊκή και διεθνή αγορά (δράσεις, κίνητρα, ενέργειες στήριξης, καλές πρακτικές).

- Στη διερεύνηση των δυναμικών κλάδων της οικονομίας.

Η υλοποίηση του Υποέργου 1 περιλαμβάνει:

1. Δευτερογενή έρευνα/έρευνα γραφείου με εκτενή βιβλιογραφική επισκόπηση και συλλογή και ανάλυση δευτερογενών δεδομένων όλων των αξιόπιστων κρατικών, επιστημονικών και επιχειρηματικών πηγών πληροφόρησης εντός και εκτός Ελλάδας.
2. Πρωτογενείς έρευνες και κλαδικές μελέτες με τη χρήση ερωτηματολογίων σε αντιπροσωπευτικό δείγμα ΜμΕ και σε παραγωγικούς φορείς.
3. Ειδική έρευνα με τη χρήση ερωτηματολογίων σε αντιπροσωπευτικό δείγμα ΜμΕ και σε παραγωγικούς φορείς σε θεματικούς άξονες προτεραιότητας της Πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Μικρό Επιχειρείν (SBA).
4. Εξειδικευμένη ανάλυση σε 15 επιλεγμένους κλάδους (διψήφιο επίπεδο ΣΤΑΚΟΔ), οι οποίοι, είτε είναι οι πιο ευάλωτοι, είτε είναι ανερχόμενοι και έντονα ανταγωνιστικοί και χρήζουν κρατικής ενίσχυσης – ιδίως εφόσον συμβάλλουν κρίσιμα στην περιφερειακή ή εθνική ανάπτυξη ή/και προς την κατεύθυνση της μετάβασης προς τη νέα πράσινη και ψηφιακή εποχή.

Το έργο εξελίσσεται και τα αποτελέσματά του θα παρουσιαστούν με την ολοκλήρωσή του.

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ
Πλατεία Κάνιγγος 20, 10677, Αθήνα
E-mail: ggb1@mindev.gov.gr
T: 210-3825790 και 210-3893447
Δ/σης Επιχειρηματικότητας & ΜμΕ: 210 3893907, 927

Εθνικό Παρατηρητήριο για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Εθνικό Παρατηρητήριο για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις

ΕΣΠΑ 2014-2020

ΕΠΑνεΚ 2014-2020 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ

Ευρωπαϊκή Ένωση Ευρωπαϊκό Διαρθρωτικό και Αναπτυξιακό Ταμείο